

Előfizetési ár  
 vidéken postán küldve  
 helyben házhoz hordva

Égész évre ... 480 K  
 Fél évre ... 240 K  
 Hógyed évre ... 120 K

Egyes szám ára 2 K

# KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS ÚJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik minden nap  
 hétfő és  
 önépítési nap kivételével.

A lap szellemi és anyagi  
 részét érintő összes kül-  
 demények a szerkesztőség  
 vagy a kiadóhivatal címére  
 küldendők.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
 III. ker., Arany János-utca 8 sz.

Főszerkesztő: Hankovszky Zsigmond.

ELMÉRFONTSZÁMUNK:  
 SZERKESZTŐSÉG  
 NYOMDA ÉS KIADÓHIVATAL 141.

Felölős szerkesztő: Dr. Nagy László.

## Az új vámtarifa.

Abékeszerződés gazdasági rendelkezései szerint Magyarország a ratifikálástól számított hat hónapon át az 1914. július 28-án érvényben volt vámítételeket kötelese fentartani a szövetséges és társult hatalmakkal szemben. A szerződés ezenkívül felsorol még egy néhány cikket, melyeknek behozatalát további 30 hónapon át, összesen tehát három teljes éven keresztül új vámmal sújtanunk nem szabad. E cikkek a friss és szárított gyümölcs, a friss zöldség, a faolaj, a tojás, sertés- és hentesáru, valamint az élő baromfi.

Behozatalunk legnagyobb és leglényegesebb részére tehát rövid néhány hónap emulthával új vánszábályokat állítanak fel.

Egyelőre még a vámtarifa szövegén munkálódnak.

A vita itt természetesen akörfül folyik, hogyan legyenek az egyes cikkek csoportosítva, melyek kerüljenek gyűjtőtételek alá és melyeket kell külön megnevezni. Külön választani ezenkívül mindazokat a cikkeket, melyekkel szemben nálunk termelői érdekek kerülnek számításba és külön azokat, melyeket nálunk elő nem állítanak.

Hátra van még azonban a dolgot igazi, nehezebb fele: a kalkulációs munka. Meg kell állapítani az egyes tételeket. A javaslatról különböző hírek kerüngenek. Mi a magunk részéről az aranykoronákat látvánk szívesen beállítani, valutánk állandó ingadozásáért.

Üdvös lenne, ha mindazok, akik az új vámtarifát összeállító tárgyalásokon részt kívánnak venni, maguk is az aranykoronákat, vagy velük közel azonos értékű svájci frankot vennék javaslatba.

A tervezetnek lényegesen el kell térnie a régi tarifától. Világosabb és áttekinthetőbb legyen és kiegészítésül eddig szokásos bonyolult magyarázatok helyett egy teljesen részletes hivatalos, betűsoros árulajstromot tartalmazzon.

## LEGUJABB.

— Telefonjelentés. —

### A magyar felkelők Ausztriát fenyegetik.

Harcok mindenfele. — Nem állnak meg a felkelők.

**Budapest, szept. 29.** Tegnap este a Kismartonba bevonult magyar főkelő csapatok benyomultak Az osztrák határmenti községbe, magukkal vitték tízenkét osztrák csendőrt és a parancsnokságuk megüzentlé, hogy az elfogott csendőröket csak úgy adják vissza, ha az osztrákok értetlenül visszaküldik a bécsi törvényszék fogházában levő Ezán Imrét.

**Bécs, szept. 29.** Ma éjjel Császárkőbánya és Pándorfalu között a felkelők és osztrák csapatok között hosszas tűzharc volt.

### Református püspökbeiktatás.

A dunamelléki ref. egyházkerület új püspökéi, **dr. Ravasz László** szombaton délelőtti 11 órakor a Kálvin-téri templomban avatják be méltóságába. A felavató beszéd megtartására az egyházkerület **Nagy Károly** erdélyi püspököt kérte fel, aki azt készséggel vállalta is, azonban Erdélyből nem tud elutazni és így a felavatást valószínűleg **Baltházár Dezso** debreceni püspök végzi. A püspöki beiktatási ünnepen részt vesz **Horthy Miklós** kormányzó ur Öf. méltósága és a m. kir. kormány is.

### Orosz csapat-összevonás a román határon.

**Budapest, szept. 29.** Pétervárról jelentik: A szovjetkormány elrendelte, hogy valamennyi régi tiszti és altiszti ötvenöt éves életkorig haladéktalanul vonuljon be. A behívottakat a román és az eszt határra küldik. Szeptember 20-án három hadosztályt indítottak el Moszkvából Odesszába, ahonnan hajóval küldik a román frontra.

### Az erdélyi oláhság Nagyrománia ellen.

**Bpest, szept. 29.** Vajda, a hírhedt erdélyi oláh képviselő Gyulafehérváron nagy beszédet tartott. Többek között ezeket mondta: »Maniú és a nemzeti párt azok, akik Erdélyt a román királynak aranytálcán adták át. Nem kérünk Nagyromániából!«

## Megindul a borüzlet.

— Visszaadják a termelési adót. — Élénk a kereslet. —

A borkereskedők körében már hetek óta megindult a lázás munka, amely minden évben megelőzi a szüretet. Igen sok vidéki, külföldi borkereskedő érkezett már városunkba, vagy adott megbízást a kereskedőknek. Azonban előzetes kötések még nem igen történtek. A gazdák tartózkodók és most is azon az állásponton vannak, hogy inkább várnak, míg kialakulnak az árak, mintsem meglepetés érje őket.

Az emult években sok gazda kénytelen volt a hordóhiány miatt szüret előtt lekötöni a mustot.

Az idén elvannak látva bőven a gazdák hordóval. A kölcsöndíj is olyan csekély, hogy inkább megfizeti bárki, mint tulajdon a muston.

Holnap, pénteken reggel megkezd a vásárlást a Fruktus r-t az ország egyik legnagyobb borértékesítő szövetkezte. Ez bizonyra nagy hatással lesz a

piac élénkségére, annyival is inkább, mivel a Fruktus az összevásárolt borok után a termelési adót vissza fizeti, tekintettel, hogy külföldre viszi ki a borokat!

Az árak előreláthatólag 20—30 korona között fognak ingadozni minőség és faj szerinti. Még egyelőre bizonytalan a helyzet külföldön is. Ausztriával még nem áll helyre a forgalom. Azonban ez rövidesen megtörténik. Erős versenytársra a magyar borok az ausztriai piacon az olasz és spanyol borok. Ezt a versenyt azonban minden évben leszorítja a magyar bor minősége. Ausztriában jelenleg 140—160 osztrák korona egy liter bor ára. A kivitelű árak 60 korona literenként. Az árak bizonyos, hogy rövid időn belül Ausztriában is emelkedő irányzatot vesznek, mert ilyen árak mellett lehetetlen magyar bort vásárolni.

## Közgyűlés.

Kilenc óra után néhány perccel nyitja meg a város közgyűlését Fáy István dr. főispán. A polgármesteri jelentés, a közigazgatás augusztus havi állapota, több hozzászólás után elfogadják. Ö. Nagy Imre tamadja a polgármestert, amiért a zsidó kereskedőket kizárja a hatóságok cikkek, sőt, listát stb. árusításából. A polgármester kijelenti, hogy addig, míg azokat a területeket, melyeket a zsidók miatt elvesztettünk, vissza nem szerzik, addig csak a magyar fajt részesíti előnyben mindenben. A közgyűlés a polgármester kijelentését nagy óvációval vette tudomásul.

A város lakossága a múlt évben a legnagyobb tüzelőanyaghiánnyal küszködött. A földművelésügyi miniszter utasítására a bugaci erdő egy részét kitermeltek és a beszállításra iparvágányt építettek, amelynek költsége 5.350.000 koronával haladta meg az előirányzott 7 millió koronát. Az ötmillió póthitel a közgyűlés megszavazta.

A javadalmi hivatal szervezési szabályrendeletét a belügyminiszter csekély módosítással jóváhagyta és a tisztviselők rangosztályba soroztattak be.

Azoknak a városi tisztviselőknek részére, akik a beszerzési csoportban nem részesülhetnek kedvezményes ellátásban 200 200 korona kártalanítási összeget szavaz meg a közgyűlés családtagonként.

Kanzler Sándor volt főispáni titkárnak 4800 korona tiszteletdíjat szavaznak meg visszamenőleg. Dömötör Lajos gazdasági tanácsnok hasznabérleti és árverési ügyekben számol be, amelyet a közgyűlés teljes egészében magáévá tesz.

Utána Nyul Tóth Pál a létesítendő két sporttelep részére kijelölendő területek ügyében tesz javaslatot a KAC és a KTE vezetőségével folytatott megbeszélések alapján. A KAC megkapná a jelenlegi sporttelepet kibővítve, a KTE pedig a Kunszentmirkósi-uttal párhuzamosan a kiserdő déli részét. Zana Ferenc dr. és Barca József a két egyesület nevében a tulajdonjog átruházását kérik.

Hosszabb vita után a javaslatot a napirendről levetített és újabb tárgyalások indulnak meg a város és a sportegyesületek vezetősége között. A katonaság részére 20 évre szavazta meg a közgyűlés díjmentesen a sporttelep átengedését.

Telefon 252. MINDEN TÖRÖTT, KOPOTT, SZAKADT, REPEDT, KIMART, KILYUKADT, VAS, ACÉL, ÖNTÖTTVAS, RÉZ, BRONZ, ALUMINIUM, NIKKEL stb. TÁRGYAKAT ÉS GÉPRÉSZEKET

**BICZÓ**   **AUTOGÉNNEL HEGESZT.**  
 Vásárl utca 5.



## Felhívás a szőlősgazdákhhoz.

A hordóhiány és a vasúti szállítási nehézségek miatt, nehogy a szőlősgazdáknak árán alul kelljen boraikat eladni a **Fruktus Részvénytársaság** rendelkezésre bocsátja pincéit, raktárait és hordóit közraktár alapon.

A bor beraktározása, illetve a hordók kikölesönzése történhetik pénzért vagy részesedés fejében. — A Fruktus Részvénytársaság a hordóiban elhelyezett bormustra legmagasabb költséget folyósít. — A Fruktus felelősséget vállal a nála beraktározott bor szakszerű kezeléséért és közvetíti az elhelyezett boroknak minél nagyobb árban való értékesítését. Siessenek a szőlősgazdák minél előbb maguknak helyet biztosítani. A sürfeléréshez szükséges szállító hordó a gazdáknak rendelkezésére állnak. — A részletes feltetelek megtekinthetők és bővebb felvilágosítás nyerhető

a **FRUKTUS R.-T.** központi irodájában, Széchenyi-tér 5. sz.

## Olesó új kishordó és használt hordó eladás!

100—150 literig levő új hordókat, valamint használt 700 literes és azok hordókat olesón elad a **Fruktus Részvénytársaság**. Bővebb felvilágosítás központi irodájában, Széchenyi-tér 5. sz. z. kapható.

### OLCSÓ PÉNZÉRT GARANTÁLT JÓ MINŐSÉGŰ

FESTÉK, FIRNIS, LAKK, MESZELŐ ARUKAT VEHET

### BÓDOGH

FESTÉKRAKTÁRÁBAN KORÓSI-U. 11.

Valódi amerikai petróleum kapható.

### NE ADJA EL ÉKSZEREDT ADDIG,

MIG MEG NEM BECSÜLTETI,  
A MIT DIJTALANUL VÉGEZK.  
ARANY, EZÜST ÉS BRILLI-  
ANSÉRT MEGINT A RÉGI  
MAGAS ÁRAT FIZETEM.  
ARANY GRAMMJA 74—138 K.

### PÁSZTOR PÁL

ÓRÁS ÉS ÉKSZERÉSZ, ARANY JÁNOS-UTCA 8.

AHOL ÓRA ÉS ÉKSZERJAVI-  
TÁSOK, VÉSNÖKI MUNKÁK  
BÁMULATOS OLCSÓ ÁRÉRT  
● KÉSZÜLNEK. ●

### Gyarak, malmok, gépeszek és géptulaj- donosok figyelmébe!!

Mindenféle tömítési anyagok,  
ügymint: aszbeszt lemez, asz-  
beszt zsinór, klingerit, zsiro-  
zotti- és grafitos pakolás, min-  
denféle olajozók és vizumutató-  
üvegek, gépolaj és hengerolaj,  
továbbá minden más műszaki  
cikk a legújanyosabb napi ár-  
ban kapható!

### Bimbó János

vaskerekedésében, Vásári-utca  
(Ress-féle ház).

Telefon: 172. — Telefon: 172

### Házassulandók : figyelmébe! :

„Sphinx“ és B. B. jelzésű  
zománcedényekben, vala-  
mint mindeneműkonyha-  
felszerelésekben állandó  
nagy raktár 1964

Gyenes S. és Fiai Utóda cégnél.

### Cseléd szolgálatra

ajánkozik, két hónapos kis  
gyerekekkel, azonnali belépésre.  
Cím a kiadóban. 2514

### FIGYELEM! □ FIGYELEM!

Értesítem a nagyérdemű közönséget, hogy módomban volt nagyon olcsó háború előtti

### réz-anyagot

beszerezni és aki villamos berendezést óhajt készíttetni, forduljon hozzám teljes bizalommal. Raktáron tartok különböző modern csillárokat, mindenféle égőket; ugyancsak nálam készíttetli igazi modern vízvezeték és fürdőberendezést. Raktáron vannak elsősorú szivó-nyomó szivattyúk és kutak, angol árnyékszék. Tervezéseket és költségeket ingyen készítik. Szakmába vágó javításokat szakszerűen végzek. Ugyancsak értesítem a szaktársakat, hogy a napi áron mindenféle anyagokat nálam beszerezhetnek.

Tisztelettel:

### Szénási Dezső

László Károly-utca 2. szám. (Schrötter lakatos ház).

## „TURUL“

### cipőgyár R.-Társaság

Nagykőrösi utca sarkán (Beretvás szállóval szemben).

Saját érdekében tekintse meg kirakatjainkban

olcsó

tartós

megbízható

mindennemű polgári és luxus cipő-  
árainkat, melyek szabott árainknál és  
szolid kivitelüknek felel meg feltétlen ver-  
senyképesek.

### „TURUL“ CIPŐGYÁR RÉSZV. T.

Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, hogy Sarkantyú-utca 14. sz. alatt a kőfaragást és műkö készítményt megkezdtem.

Állandóan raktáron tartok műköből készült sirkeszerzeteket, református részre műsirköveket

kiseb-nagyobb alakban a közelgő Mindenszentek ünnepre való tekintettel betűbevésséssel együtt nagyon olcsó árban kaphatók. A minták megtekinthetők a „KÉGYELET“ temetkezési vállalatnál, ahol a megrendeléseket is elfogadják. A műkövek aránylag kevesebbé jönnek, mint a fából készült kereszték vagy fejfák és állandó tartósak. Kérem a nagyérdemű közönség szíves pártolását, maradok tisztelettel:

**KIRÁLY MIHÁLY** kőfaragó-mester.

### Sérvkötők, haskötők, műkezek, múlábak, járógépek és tamfúzők

mérték szerint készülnek. Orvosi műszerek és kötszerek gummiaranyak és ruganyos pólyák, visszereltágulás ellen gummiaruk és különlegességek. Irigátorok és az összes betegápolási és csecsemőápolási cikkek.

Saját készítmény! — Szolid árak!



**Somló Endre**

A vöröskeresztre  
ágyelünk!

orvosi műszer- és kötészertára Kecskemét,  
Luther-palota, az udvaron balra.

### Siremlékek

kereszték és modern kövek,  
szürke- és fekete svéd grá-  
nitból, fehér márványból,  
mészköből nagy választékban kaphatók

**Múth Sándor**  
cégnél.

Nagy raktár fekete kel-  
mékből és kendőkből.

**Gombhúzást**  
elfogadunk.

**BENDE ILONA**  
varrodája, V., Mátyási-utca 3.

### ARANYAT, EZÜSTÖT

MAGAS ÁRON VESZEK.

Az óra, ékszer- és vé-  
snői munkát szaksze-  
rűen és jutányos áron  
végzem. : : :

**Gyenes László**

óra, ékszerész és vésmök  
Arany János-utca 7. szám,  
a Kecskeméti Lapokkal szemben.

Jó karban levő  
használt hordók  
eladó. Értekezni lehet 8—9 kö-  
zött és a déli órákban Nagykö-  
rösi utca 23. szám alatt. 2533